

### 各国运动员同台竞技,广泛交流

# 赛场:见证成长与友谊

本报记者 刘硕阳

8月1日晚,东京新国立竞技场,男子跳高项目的金牌争夺战到最后仍难解难分。3次冲击2米39的高度失败后,卡塔尔名将巴希姆和意大利高手坦贝里成绩仍然完全相同。根据规则,他们可以降低高度继续分出高下,也可选择并列成为冠军。于是,裁判询问二人是否愿意继续加赛。

“我们可以每人拿一块金牌吗?”巴希姆主动问道,他和坦贝里注视着对方,二人便瞬间知晓了对方的答案。颁奖仪式上,这对跨国好友共同登上最高领奖台,诠释了“更快、更高、更强——更团结”的意义。

### 参与中留下拼搏与超越

“我们都不想夺走对方获得金牌的巨大喜悦,所以只需一个眼神就做出了分享金牌的决定。”坦贝里回忆说。

7月29日,在射击女子多向飞碟决赛中,季军的位置写上了圣马力诺选手佩里利的名字。这枚珍贵的奥运奖牌,这个欧洲国家已经等待了61年之久。1960年罗马奥运会上,首次登上奥运舞台的圣马力诺派出9名选手参赛,最好的成绩不过第十六名。东京奥运会上,有5名圣马力诺选手前来参赛。佩里利的铜牌使得圣马力诺终于圆梦。“我们的国家很小,但我们对拥有这枚铜牌感到非常骄傲。”她说。仅过了一天,佩里利又和队友贝尔蒂一起,夺得了射击多向飞碟混合团体的亚军。

突破不断在奥运赛场上演。

每个参赛代表团都有自己的奥运奖牌梦。7月27日,百慕大群岛选手达菲获得铁人三项女子个人项目冠军,赢得了代表团历史上的首枚奥运金牌。“百慕大群岛都为你感到骄傲。”赛后,百慕大群岛总理也立即在社交媒体上表示了祝贺。

### 比赛中书写坚韧与智慧

7月25日,东京有明体操馆内的志愿者、裁判以及运动员纷纷起立鼓掌,向46岁的乌兹别克斯坦女子体操选手丘索维金娜致以深深的敬意。

参加东京奥运会已是这位老将第八次踏上奥运赛场。虽止步资格赛,但对于丘索维金娜来说,她在奥运赛场上书写下的传奇早已无需用奖牌和名次增添色彩。

1992年,年仅17岁的丘索维金娜夺得巴塞罗那奥运会体操女子团体金牌。2002年,她的儿子被查出患有白血病,她不得不频繁参加比赛,希望用比赛奖金给儿子治病。儿子痊愈后,她仍未离开体操赛场——如今,出于对这项运动的爱,她再次出现在奥运赛场,在这里写下她令人钦佩的故事。

7月25日的自行车女子公路赛中,30岁的奥地利选手安

娜·基森霍夫夺冠。与各路名将相比,安娜并没有什么名气,因此比赛中也鲜有人关注。实际上,直到2014年,她的兴趣才因受伤而不得不从铁人三项中转移到自行车上来。除了自行车运动员之外,安娜还是一名数学博士后研究员。她的夺冠也诠释了奥运赛场上的无限可能。

### 竞技中镌刻顽强与温情

游泳池内同样有励志且温情的故事上演。7月24日,东京奥运会迎来首个比赛日,在当晚的女子4×100米自由泳接力预赛中,日本队最终排名小组第五未能晋级决赛。然而,人们仍然把尊敬留给了第二棒的选手池江璃花子。这位出生于2000年的日本姑娘在2018年被诊断出患有白血病,2019年12月出院后,她于3个月后才开始恢复训练。今年4月的日本国内选拔赛上,她成功入选东京奥运会的参赛阵容。

8月1日,完成女子4×100米混合泳接力比赛后,中国选手张雨霏一直在泳池边等待着。泳池边,张雨霏拥抱了池江璃花子,送上鼓励与祝福。张雨霏说:“我们约定,2022年杭州亚运会赛场再见!”

7月31日,在田径男子800米预赛中,全世界目睹了来自南苏丹的难民代表团运动员奇恩杰克摔倒在跑道上。不过就在转瞬间,他便不顾伤势重新爬起来继续比赛。年幼时,他为躲避战火而逃离了家乡,在肯尼亚北部的难民营上学并接触到了跑步运动,能够站在奥运赛场上,他已经展现出了生命的顽强。奥运会的舞台将世界各地的大家汇聚在一起,再将这里的多彩传递至世界的每一个角落。

国际奥委会主席巴赫屡次提到“通过体育让世界变得更好”。8月4日刚刚结束的滑板女子碗池决赛中,15岁的日本选手冈本美纪在最后一轮中出现失误,无缘奖牌,但当她回到出发台的时候,依然得到了其他7名决赛选手的安慰和鼓励。作为本届奥运会的新增项目,滑板比赛成为年轻人的“主场”。年轻的他们在赛场上展现出的这份团结,给了世界更多希望,而这也是奥运会举办的意义。

图①:8月1日,张雨霏在赛后拥抱池江璃花子。

六一摄影(影像中国)

图②:8月1日,坦贝里(右)和巴希姆在跳高决赛后庆祝。

新华社记者 鞠焕宗摄

图③:7月25日,丘索维金娜在比赛中。

新华社记者 曹灿摄



### 奥林匹克与我

## 我对中国赛艇的未来充满信心

斯蒂夫·雷德格雷夫

我曾经是英国队的一名赛艇运动员,连续五届奥运会获得金牌。如今,我在中国赛艇队担任高水平运动表现总监,帮助队伍提升实力,走向奥运最高领奖台是我最大的心愿和目标。

我和赛艇结缘很早。1984年洛杉矶奥运会,当时我只有22岁,和队友们一起夺得了四人单桨有舵手项目金牌。随后的几届奥运会,我都获得了冠军。不过随着年龄增长,我在备战过程中要克服的困难越来越多。亚特兰大奥运会周期,训练很艰苦,夺冠后,我曾赌气说,再也不碰赛艇了。但是不到一天时间,我就食言了。我太热爱赛艇了,如果可能,我还想再参加一届奥运会。

五届奥运会、五枚金牌,很多人说我是赛艇界的“传奇”,其实我只是全力以赴坚持了自己所爱。现在在这些中国赛艇队队员身上,我也能感受到这种热情。

中国队有能力跻身世界赛艇的强队行列。中国队有好的训练体系做支撑,有一批目标明确、敢于拼搏的运动员,他们很清楚如何成为世界一流选手。在备战过程中,他们完成了成千上万公里的训练,实现了训练量的突破,同时,我也格外关注队员们的心理变化。我常跟他们说,到了水上要学会独立思考,因为教练只能在岸上。我会用我参加奥运会的经验帮助中国赛艇队向着目标迈进。

东京奥运会是我们向前跨出的一小步。中国赛艇队拿到了一枚金牌、两枚银牌,都是含金量很高的奖牌。女子四人双桨夺冠,并且创造了世界最好成绩。队员们以领先第二名超过5秒(6秒23)的优势冲过终点。在女子八人单桨有舵手项目比赛中,中国队获得铜牌,这也是一枚很有分量的奖牌。这支队伍组建只有三个多月时间,训练中克服了很多困难,在奥运赛场,他们已经拿出了最精彩的表现。我为队员们感到骄傲。

要成为赛艇强队,中国队还有很长的路要走,不过我对中国赛艇的未来充满信心。中国队的运动员有拼搏的意志和决心,队伍也有成为赛艇强队所需的专业知识和资源。东京奥运会只是他们成长过程中的一步,我们的下一个目标是三年后的巴黎,相信队伍会变得更强。

(作者为中国赛艇队高水平运动表现总监,本报记者季芳采访整理)

## 传播体育故事 促进国际合作 走进线上“中国之家”

本报记者 李硕 人民网记者 郝帅

东京奥运会激战正酣,中国健儿在赛场上顽强拼搏的身影,引发海内外观众的强烈反响。同时,线上“中国之家”成为他们抒发感情、加油助威的重要渠道。

“中国之家”始于2004年雅典奥运会的“北京小屋”,在2010年温哥华冬奥会时正式设立,是集中国体育代表团保障服务、国际体育交流和中国文化传播等功能于一身的综合性平台。

“我还记得,温哥华冬奥会的元宵节,我在‘中国之家’吃到了一碗热乎乎元宵,感受到了家的温暖。”中国自由式滑雪空中技巧名将韩晓鹏感慨。

受疫情影响,东京奥运会的“中国之家”改为线上举办。“往届奥运会,我在‘中国之家’感受到中国博大精深的文化,而线上‘中国之家’的创新,更将奥林匹克理念传递给了每一位线上的参与者。”国际奥委会副主席、北京2022年冬奥会协调委员会主席胡安·安东尼奥·萨马兰奇表示。

线上“中国之家”把实体“中国之家”数字化、云端化,并通过建设云端的“中国之家”3D虚拟展厅,将原有的包括国家队运动员风采展示、国际交流活动、公众参与与互动等功能都搬到线上,方便观众线上浏览。虚拟展厅共设6个展区,展现中国奥运征程、国际交流情况、志愿者风貌,介绍北京冬奥会等。观众还可参与多款与奥运会、体育相关的趣味小游戏。

据悉,东京奥运会闭幕后,线上“中国之家”还将继续优化,有望通过“线上虚拟空间+线下实体”的双重架构,从周期性活动进化为周期性、永久性、持续性相结合的多重形式,面向全球观众持续传播中国体育故事,促进国际交流与合作。

### 场边札记

上图:苏炳添(右一)和吴智强(右三)在比赛中。

新华社记者 王丽莉摄

左图:中国队庆祝胜利。

新华社记者 李一博摄

### 田径赛场再传佳音

## 男子、女子4×100米接力 皆进决赛



本报札幌8月5日电(记者刘硕阳)当地时间8月5日,东京奥运会田径比赛在东京和札幌两地展开。中国选手继续着出色的发挥,在多个项目中创造了可喜成绩。

5日上午的男子三级跳远决赛中,中国选手朱亚明以17米57的个人最好成绩获得亚军,这也是中国田径队在该项目中的奥运会历史最好名次,他的队友方耀庆以17米01获得第八名。在女子4×100米接力预赛中,由梁小静、葛曼棋、黄瑰芬和韦永丽组成的中国队以42秒82的成绩位列小组第三,时隔21年再度闯入奥运会决赛。随后进行的男子4×100米接力预赛中,中国选手汤星强、谢震业、苏炳添和吴智强携手跑

出37秒92的成绩,以小组第一挺进决赛。

当晚,在女子撑杆跳高决赛中,中国选手徐惠琴以4米50的成绩夺得第八名;女子七项全能结束了最后1个项目——800米——的争夺,首次参加奥运会的中国选手郑妮娜力以6318的总分获得第十名。

5日下午进行的男子20公里竞走比赛中,中国选手王凯华、张俊和蔡泽林分别位列第七、八和二十六位。